

DEBRECZEN

A DEBRECZENI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-ASPÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

iac-u. 12. (Bejárat a Nagytemplomtól felől.)

Telefon 330.

Előfizetési ár helyben, házhoz hordva:

Egész évre . 12.- kor. Negyedévre . . 3.- kor.
Félévre 6.- kor. Egy óra . . . 1.- kor.

Egyes szám ára 4 fillér.

Előfizetési ár vidékre, postán küldve:

Egész évre . 18.- kor. Negyedévre . . 4.50 kor.
Félévre 9.- kor. Egy óra . . . 1.50 kor.

Egyes szám ára 6 fillér.

Hirdetések felvételnek

a kiadóhivatalban:

Horovitz Zsigmond papírüzletében
Piac-utca 12. — Telefon : 330.

Legyen harc!

A politikában harc nélkül csak tespedés van. Az a békés munka, amire áhítottunk, csöndes árulássá fajult. Az a nyugalom, amelyre vágyakoztunk, a fokozatos pusztulás korszakát hozta el. A fegyverekből, amelyeket leraktunk, bilincseket kovácsolt Ausztria és ha még tovább is áhítunk a „békét“, a nemzet örökös rabságba kerül.

A hullámvonal, amely a nemzet törekvéseinek útját jelöli meg, legreménytelenebb és legmélyebb völgyét akkor mutatta, amikor Héderváry ragadta magához a nemzeti élet irányítását. Azt kellett hinni, hogy ebből a völgyből már soha többé ki nem emelkedünk. És most lassan ismét emelkedni kezd a nemzeti energia arra a vonalra, amelyet politikai tapasztalatok harci síknak jelölnek meg. Ismét bebizonyosodott, hogy a politikai passzivitás egyenlő a megsemmisüléssel és a télettség egyenlő a politikai elvek feladásával. Arról pedig szó sem lehet, hogy a nemzeti függet-

lenségünket meg hagyjuk semmisíteni és nemzeti ideáljainkat feladjuk. Nem olyan reménytelen még ennek az országnak a helyzete, hogy politikai sorsunkat ne tudnók kiragadni a tespedés örvényéből. Ez az örvény mind mélyebbre ragadná Magyarország államiságát és mind jobban elsodorná a nemzetet arról a helyről, amelyen a nemzeti állam kiépítésének munkáját folytathatná, alkotmányunkat megszilárdíthatná és annyi küzdelemmel kivívott jogainkat megvédve, az ország tekintélyét, erejét és rendeltetését új és erős nemzeti jogokkal növelhetné.

Azen a ponton vagyunk, amelyen kockára van téve egész politikai helyzetünk. Ha tovább törjük nemzetietlen törekvések elhatalmasodását az ország fölött, úgy talán mindenkorra oda dobjuk ezt a nemzetet Ausztriának, hogy vérszomjas vágyait kitöltse rajta. Ha elnezzük, mint forgatja ki az országot erejéből és méltóságából az a politika, amely már a nemzet szívére tette az osztrák politika minden orgyilkóját, ak-

kor évszázados függetlenségi harcunk utolsó sáncait is átengednők Ausztriának és eljutnánk oda, hogy ellenségeink pusztá kézzel tüzhathatnék ki alkotmányunk romjai fölött az osztrák politika győzelmi zászlaját.

Ne is mondjuk harcnak és ne is nevezzük politikai küzdelemnek azt a mozgalmat, amelyet immár a nemzeti küzdelem sürget. A harc és küzdelem zászlaját nagyon elrongyolták a nemzeti politika árulói.

Hagyjunk el minden frázist és bengáli fényben lobogó szót és a tenni-valók jelszavát ne keressük másban, mint abban az egy megrendült és elárult fogalomban, amely nem más, mint a nemzeti lelkiismeret.

A nemzeti lelkiismeretnek kell minden harci riadónál hangosabban és tette serkentőbben megszólalnia. A nemzeti lelkiismeretnek kell a mostani helyzet árulóival fölvenni a küzdelmet és a nemzeti lelkiismeretnek kell megszabadítani az országot a politikai árulóktól.

Ez a nemzeti lelkiismeret fel fogja

Ablak és ajtó, légzáró-gyapot Gósinál [Piac-u. 32.]

Lánykérés Debreczenben.

— Régi szokás szerint. —

Irta: **Kövér Gyula.**

Manapság kevesebb teketóriát csinálnak a házasság révén pályázók, a családalapítás komplikált mesteriségében, mint régente. Ezelőtt a szülők beleegyezése, vagy nem egyezése döntötte el az ügyet. Most, legtöbb esetben meg sem kérdezik őket, mintha azokra semmisen tartozik a dologból. Így van-e jól, vagy amugy volt jobban? Ebben a kérdésben talán lehetne találni közép utat. Debreczenben már csak ritkán lehet találkozni azzal a szokással, amely a családalapítás legelső funkcióját volt régen a lánykérés. Szép szokás volt ez, illlett az ügy komolyságához. Kevés eltéréssel ilyen formán esett meg általában a kálvinista Rómában.

Nagy sürgés-forgás van nemzeti Erdéi János tisztos polgár háznál. Surolnak, meszelnek, takarítanak a házasszony népei. Sőt a rokonság közzül a tartalék haderő is be lett hívva az alkalomra, hogy minél eredményesebb látszaja legyen a nagy készülődésnek.

Talán ünnepre készülnek? Dehogy még reggel, hogy Isten megengedte elérni a napot, senki a házbeliek közzül nem gondolt arra. Még Sári, Erdéi uram eladó lánya sem álmodott, holmi különöset. De úgy kilenc óra tájban vendég érkezett, ami nagy ritkaság hétköznapon. Özvegy Molnár Istvánné nemzeti asszony, Erdéiéknek távoli rokona volt a vendég. Talpig feketébe volt öltözve, mint illett tisztos özvegynek. Egyetlen dísz rajta a rojtos nagy selyem kendő, melynek árából kitelne három divatos ruha is. Ördömmel, szíveséggel fogadták és bevezették a „nagy házba.“ Ledültették, de nem sokáig tanyázott, hanem rövid szóvalátás után ráterelte beszédét látogatásának céljára, amely szóban kifejezve így hangzott: Tiszteletét küldte nemzeti Kiss Mihály öcsém uram fia Péter nevében nemzeti Erdéi János öcsém-uraméknak és Sára hugomnak és azt üzentik, hogy este 7 órakor: emberséges embert várjanak.

Természetesen Erdéiék részéről erre a minden esetben örvendetes üzenetre a válasz az volt: Szívesen látjuk! Mire a hirhozó nemzeti asszony köszönt és eltávozott.

Tehát estére lánykérő jön a házhoz. Ehhez az alkalomhoz, a kérő illő fogadtatására: készülni kell. Ezért volt nagy sürgés-forgás az Erdéiék házánál. Maga a gazda eltávozott hazulról egyrészt azért, mert férfi embernek takarítás idején semmi helye sincs otthon lenni, másrészt pedig mert „kiadó násznagy“ után kellett nézni, ha már így jött a sorja.

Mire beesteledt minden rendbe lett hozva, amugy is rendbe volt az. A nagy szobába ragyogott minden és a mestergerendáról lecsüngő nagy lámpa élénk fényű árnyékot vetett a sávolyos abrosszal leterített nagy asztalra. Ennek az asztalnak főnevezetessége egy hatalmas üveg butellia, tele arany-sárga színű borral. Van még az asztalon egy tálforma edény is, de hogy abban mi legyen, tudni nem lehet, le van takarva egy himzett szalvétával. Az asztalfőn már ott ül a kiadó násznagy, szószóli Nagy Márton uram. Foglalkozására nézve csizmadia mester, máskülönben jeles beszédű férfiú.

Pont 7 órakor megérkezett az emberséges ember, Kiss Péter személyében, hívván magával egy „kérőt“ is, ki annak idején

Legszebb menyasszonyi ékszerek, legjobb órák, gyönyörű ezüstneműek

Sándor Ármin

legsolidabb alapon álló új órás, ékszerüzletében

Debreczen Piac-utca 41.

(Dréner sörcsarnok mellett.) Telefon 872. sz.

Eddig nem létezett olcsó árak

rázni és össze fogja gyűjteni az ország hazafias elemeit és ez a tábor új alapokra fogja fektetni az ország politikáját.

Lidércclángok gyultak a magyar politika éjszakájában és mi azt hittük, hogy hajnalodik. De a nemzeti élet igazi hajnala és a boldogulás virradata valósággal akkor fog elkövetkezni, ha ez a nemzeti lelkiismeret teljes fényével felragyog és új becsületes munkára serkenti az országot.

Tovább a perrendtartás.

A képviselőház ülése.

A polgári perrendtartás részletes tárgyalását folytatta ma is a képviselőház. A házassági jogról szóló paragrafusok kissé nagyobb érdeklődést keltettek.

Berzeviczy Albert elnök negyed 11 órakor nyitja meg az ülést.

Hitelesítik a múlt ülés jegyzőkönyvét.

Elnök bemutatja a kérvényeket és irományokat.

Bizottsági jelentések.

Pap Géza, a közgazdasági bizottság elnöke, az Adriával kötött szerződés becikkelyezéséről terjeszti be jelentését.

Szűllő Géza, a közoktatásügyi bizottság elnöke, két miniszteri jelentésről terjeszt be bizottsági jelentést.

Báró Révay Lajos, a pénzügyi bizottság elnöke, szintén az Adriával kötött szerződésről terjeszti be a bizottsági jelentést.

A polgári perrendtartás.

Folytatják a polgári perrendtartás részletes tárgyalását. A 622-639. §-ig felszólalás nem történt.

A 639. §-nál, amely a válóperek illetékességéről szól.

Polónyi Géza a javaslat hibás szövege-

zését fejtegeti, mert utolsó közös lakóhelyet említ utolsó együttlakás helyett.

Lengyel Zoltán arra az anomáliára mutat rá, amely a Horvátországba férjhez ment nőtől megvonja a bírói jogsegélyt, mert elveszti a községi illetőséget. Ez a legnagyobb igazságtalanság. (Helyeslés.) A Kuria paragrafusával döntvényt hozott a magyar állami érdekekkel szemben. (Ez szégyen!)

Plósz Sándor előadó: Tisztelt Ház!

Csermák Ernő: Tisztelt Ház! Pardon, tessék!

Plósz Sándor előadó: Kérem! A közös lakóhely és az utolsó együttlakás között nem lát különbséget. Lengyel Zoltánnak azt feleli, hogy a szakasz megadja a módját annak, hogy Magyarországon indithassanak válópert, ha megszerzik a községi illetőséget. Ez azonban nem tartozik a perrendtartásra.

Csermák Ernő: Nem nyugtatta meg az előadó fejtegetése. Javasolja, hogy a szakaszt adják vissza az igazságügyi bizottságnak.

A Ház a szakaszt elfogadja.

A 640. §-nál

Lengyel Zoltán ismét felszólal. A paritást Horvátországgal nem döntené meg, ha magyar állampolgárok Magyarországon kapnának bíróságot. Módosítványt nyújt be.

Plósz Sándor előadó konstatálja, hogy Lengyel Zoltán egy kurlai ítélet alapján beszél. Ha visszakerül az esetleg elvesztett magyar illetőséget, itt perelhet.

Lengyel Zoltán félreértett szavait igazítja helyre.

A Ház a szakaszt változatlanul fogadja el.

A 643. §-nál

Polónyi Géza azt kérdezi, hogy mi az a házassági per. Nálunk az anyagi jog kodifikálva nincs, kérdés, hogy mire szól a különleges meghatalmazás.

Plósz Sándor előadó: Azt, hogy mi a házassági per, nem kell megmondani. A speciális meghatalmazás ellentéte a gene-

rális meghatalmazásnak. Külön hitelesítés nem kell.

A Ház a szakaszt elfogadja.

A 644. §-nál

Barta Ödön az ellen szólal fel, hogy a házassági perekben az ügyésznek hatásköre legyen. Ural a büntető perrendtartásra, amely már intézkedik ebben a kérdésben. A mi bíróságunk nem szolgált rá arra, hogy az ügyész alá rendeljék.

A nyomozó ügyész kérdése már a büntető perrendtartás tárgyalásakor nagy vitát keltett, most pedig a házassági ügyekbe is kapjon hatalmat. Az egész szakasz kihagyását indítványozza. (Helyeslés.)

Blanár Béla a szakasz harmadik pontja ellen szólal fel. Elfogadhatianak tartja, hogy az ügyésznek olyan jogai legyenek, amiket ez a pont adna neki.

Bizik a királyi ügyészen, de nagyon meg kell fontolni a hatáskört, amelyet reáruházunk. Módosítást nyújt be.

Székely Ferenc igazságügyminiszter: A szakasznak nem az a célja, hogy az ügyész minden válóperbe beleszóljon. Csak ha speciális célja van. De látja az aggályokat s ezért Blanár módosítását elfogadja.

Felkiáltások: Nem elég!

Székely Ferenc igazságügyminiszter: Az észrevétel sokkal szelidebb mint az indítványtétel. Ha hibát vesz észre, figyelmezteti a bíróságot.

Barta Ödön: Van a bíróságnak elég esze.

Székely Ferenc igazságügyminiszter: Vannak esetek, amikor hibák történnek. Sokan azt mondják, hogy a házasság tisztán magánjogi dolog. (Ugy van!) Ő nem osztja ezt a felfogást, s szükségesnek tartja az ügyész beavatkozási jogát legalább olyan mértékben, amint azt Blanár módosítása megengedi. (Helyeslés jobbról.)

Sághy Gyula módosítást nyújt be, amely Blanár módosításánál szigorúbban határolja az ügyész jogait.

a „vőfi” tisztseget is ellátja. A vendégek kocsin jöttek, amint az már dukál.

Helyett foglalva, egy ideig vontatott társalgás folyik a legháladosabb tárgyról, az időről.

De mert ilyenkor megszólás nélkül nem szokás sokáig időzni, a „kérő” csakhamar rátért a dolog velejére. Szólván ilyenképen:

— Mint már küldöttünk által e háznak értésére eshetett, hogy nekem és es ez uramöcsémnek szándékunk volt e család közt megjelenni, mi meg is jelentünk, de minthogy azt a becsületes személyt nem látjuk itt bent, kinek legnagyobb tiszteletére jöttünk, kérjük, hogy őt szólítsák be.

Ezen beszéd elhangzása után, gyöngye kopogtatás mellett belépett a szobába Erdei Sára tisztességes hajadon leányzó, egy kísértő asszonnyal.

Megállott a ház közepén lesütött szemekkel, jó estét és „hasznos beszélgetést” kívánt az ott levőknek.

Erre felállott a kérő és hosszú beszédben fejtette ki jövetelök celtát. Elmondván, hogy miért szükséges minden tisztességes embernek a páros élet. Különösen miért szükséges annak a becsületes fiatal embernek,

kinek nevében beszél, aki különben józan életű, dolgozó, a család eltartására is biztosítva van. Nincs tehát semmi akadálya annak, hogy házasságra lépjen, egészséges és eleget tett katonai kötelezettségének. Beszédét azzal fejezte be, hogy:

— Ennek a háznak eladó virágszála, a kigyelmetek érdemes leánya volna az ő szive szerint való, amiért is én, mint ezen házasiandó fiatal ember megbízottja, a kigyelmetek kedves leányának kezét az ő számára megkérem.

Bizony ez eléggé himes beszéd volt, de őszinte és igaz.

A szónoklatra válaszo'ni kellett. Ez a feladat a kiadó násznagy uramra hármlott. Válaszolt is ilyenképen:

— Tökéletesen igaz, amit ezen házasiandó fiatal ember érdemes szószólója felsorolt. Aztán megértettük a szándékot is. Azonban a házasság Istennek ajándéka lévén, minthogy pedig csak az imént jutott értésünkre a kigyelmetek jövetelének szándéka, avégből, hogy mind az élet nehéz körülményeiben járattlan női személy, mind az ő szülei kellően megfontolhassák a dolgot. A felelet adásra párnapi halasztást kérünk. A

tanácskozás eredményét, tudtul adni illő követ által elem mulasztjuk.

A kiadó násznagy szavaira a „kérő” replektált. Kifejtén, hogy nem is azért jöttek, miszerint választ azonnal kapjanak. Nem sürgős a dolog, várhatnak.

A beszédek elhangzása után a megtírtelt eladó feltakarta az asztalon levő tálat, szépen és illedelmesen az abban levő sütemény félével megkínálta a jelenvoltakat azután bort töltött. Kétszeri kínálás után, nem várva be a harmadikat, a kérők eltávoztak. Ezzel a lánykérés befejeződött.

A kérés után következő párnapot mely a gondolkodásra adatott mindkét félre úgy fejezték ki, hogy „nap alatt van.” Ez idő alatt folyt a tanácskozás, a felelt, hogy hozzáadják-e a kérőhöz a lányt, vagy nem. Belevonták a tanácskozásba még a rokonságot is. Egyik dicsérte, a másik nem sok jót tudott a vőlegényjelöltéről. Mindenki ismerte, csak az nem, kinek legjobban kellett volna: a lánynak. Mert ezelőtt a kálmvista Rómába úgy párosodtak a fiatalok — értve a köznépet — hogy nem ismerték egymást. Mégis sikerült házasságot kötöttek.

Debreczen és vidéke

Hol a legelegánsabb **costümök, alkalmi és estélyi ruhák** legizlésebben készülnek. — Becses pártfogást kérve teljes tisztelettel

intelligens urhölgyeinek becses figyelmét felhívom ujonnan berendezett

Női divattermemre.

Csengeri Julia
Degenfeld-tér 4. szám alatt.

Kivégzés után.

Az újságkiadásval járó üzleti élelmesség már sok olyan új förtelmeséget talált ki, a mely „diszére“ válnék az emberi fufangot értékesítő betörő-világ leginvenciózusabb elméinek, de ezen a téren a világrekordot a londoni „Evening Times“ érte el, amely legutóbb néhány vacscrávalót sajtolt ki magának az akasztott köteléből.

Szenzációhajászó tudósítást közölt róla, hogy Crippen, közvetlenül a kivégzés előtt, megvallotta a bűnét és egész regénnyé tudta felujjni, amit a büntelt részleteiként akart feltálni a zugucák hiszékeny olvasóinak. Hivatalosan is megállapították, hogy az egész „tudósítás“ból egyellen szó se igaz, pedig kétségtelen, hogy itt szó se lehet titkolózásról, már csak azért se, mert ha Crippen csakugyan vall, ez a közvéleménynek csak a megnyugtatóra szálgható volt.

Mindamellett az „Evening Times“, abban a kényelmes helyzetben, hogy ezért senki se vonhatja felelősségre, már nem egészen új arcátlanossággal „tartotta fenn“ „értelmezés“-ét — bizonyosságát adva annak, hogy milyen bátor, sőt valamérvé tud lerni egy kivégzett emberrel szemben.

És csak igen kevésbé enyhítheti ennek a garasos haszonlesésnek az undokságát az, hogy a haszonlesésbe talán belekeveredett a bosszúállás vágya is, azé a — a haszonlesésnél csak egy fokkal nemesebb — bosszú állásé, amely nem tűrhette szó nélkül, hogy a haláraitól más újságot ajándékozott meg „bucsu-irat“-a nyilvánosságra hozásának a szenzációjával.

Ebben a bucsu-iratban, amelyet a boldoggá tett újság már közzé tett, Crippen újra csak az ártatlanságát erősíti.

A sirből is oda akarta kiáltani a világnak, hogy: „Ártatlant öltetek meg!“ Az emberek ma kevésbé érzékeny lelkűek, mint régebben, nem olyan ijedősek a rossz álmólátással szemben, mint néhai jó I. I. Rikárd király s a temető-árokba felhatoló hang, Crippen várakozása ellenére, nem rettent és nem döbbsenti meg a világot.

A világ lelkiismeretét megnyugtatta az, hogy elfogulatlan bírák ítékeztek Crippen ügyében, hogy az ismeretes és kétségtelenül megállapított tényekből nem igen lehet azt következtetni, mintha itt bírósági tévedés történt volna, hogy Crippen ártatlansága nem valószínű. Hát igaz, nagyon valószínű, hogy a mostanában fölfedezett legembertelen bűnyilkosságok egyikét a kivégzett Crippen doktor követte el. De csakis valószínű. Se a vizsgálatnak, se a tárgyalásnak nem sikerült minden homályt eloszlatnia.

A föltételezett és a gyanújelek sokaságával bizonyított gyilkosságnak a fő-motivuma kezdettől fogva rejtelmesnek tűnt fel és ez a rejtelmy végig megmaradt rejtelmynek. Az el-

fogott Crippen magatartása se volt olyan, a mely megerősíthette volna a szörnyű vádat. Az ártatlan ember, a kit az apró véletlenek összejátszása, a látszat sodort bájba, nem viselkedhetett volna másképpen, mint Crippen.

És ezen nem változtat az, hogy Crippen megszűkült, bujdokolt és alakoskodott. Hiszen éppen ez volt az, a mi vádlójává lett s a mi a legsúlyosabban terhelte.

És ha Crippen felesége, a kalandos multu Bell Elmore, a ki bebizonyítottan fenyegetőzött azzal, hogy el fog tűnni — véletlenül mégis elő talál kerülni, az ítélet cáfolatára? Nem valószínű, egy cseppet se valószínű... de ki van-e zárva ennek a lehetősége? Nincs.

Ritka dolog, de még az is megtörténik néha, hogy világszerte holtak tartott személyek előkerültek. Az e heti lapokban is olvasható, hogy egy leány, akit az eltűnése után hosszú ideig kintény vagy öngyilkosság áldozatának tartottak, — mert az eltűnése véletlenül ugyanakkor történt, amikor egy másik emberé, akit soha se látott — előkerült épen, egészségesen és vidáman, miután hónapokig nem is sejtette, hogy mi csoda nagy léarma volt miatta s hogy a törvény emberei mennyire keresték. Általában megállapítható, hogy mindazokat a halálos ítéleteket, amelyek idővel bírósági tévedéseknek — „jusztic-mord“-oknak — bizonyultak, jöhiszemű és lelkiismeretes bírák hozták és okolták meg.

Ezeknek a tévedésből hozott halálos ítéleteknek közös fátuma volt, hogy valószínű, nagyon valószínű vádak alapján keletkeztek; mindgyiknek a kihirdetése alkalmával azt mondta magában a bíró, hogy az „ismeretes és kétségtelenül megállapított tényekből nem igen lehet arra következtetni, mintha itt bírósági tévedés történelnek.“ És mégis az történt. Ha hosszabb időre pillantunk vissza, a kétségtelenül kiderült bírósági tévedések számát megdöbbsentően óriásinak találjuk. Régebben a bírósági tévedés meglehetősen gyakori volt; talán ma se olyan ritka, mint képzeljük. Ugyancsak az e heti lapokban olvasható, hogy az orosz hadbírósnak a mi időnkben keltezett halálos ítéletei közül milyen sok bizonyult sajnos tévedésnek.

Crippen esete se mondható tisztázottnak. És nem lehet eléggé csodálni, hogy az érdekében beadott — s huszezer aláírással ellátott — kegyelmi kérvénynek nem volt foganatja. Vajjon nem jutott eszébe annak, akitől a kegyelmezés függött, hogy milyen sokan élnek ma is — fegyházban, elmeigógyító intézetben, sőt szabadlában is — olyanok, akikről egészen bizonyos, hogy öltek?!

Az elmélet és a propaganda emberei a mai időnkben nagy szellemi munkásságot és másféle agitálást fejtenek ki a célból, hogy

az egész világon kioroszakolják a törvényhozástól a halálbüntetés eltörlését. Ugy hiszem, hogy ez a propaganda korai, s ahol célt ért, ott elsiették a dolgot.

Akármiylen bizonyos, hogy az volna az ideális állapot, ha a halálbüntetés már ma eltörlhető volna a föld színéről, akármennyire megtámadhatatlan az az érv, hogy az összeségnek sincs joga ölni, a halálbüntetés ma még sajnálatos kényszerűség, mert a társadalomnak nincs más módja védekeznie a társadalomellenes lényekkel szemben, s nagyobb vétet követne el, ha a halálbüntetés eltörlésével ezeknek szinte kiszolgáltatná a nagyobb számú, az egészségesebb, a közre hasznosabb ártatlanokat.

De azzal az elpazarolt nagy fáradsággal, azzal a szükségesebb ügyre méltó buzgalommal, s azzal a sok önfeláldozással, amelyet ennek az ideologia-sugallta célnak az elérésére fordítanak, nem vihetnék-e ki azt, hogy a főbenjáró bírósági tévedés az elítélre nézve kevésbé végzetes s a tévedésből keletkezett halálos ítélet a jövőben kizárt dolog legyen, s egy barbárabb mult pusztá emlékévé váljék?

Nem vivhatnák-e ki ugyanazzal a munkával, amelyet ma végeznek, azt a másik célt, amelyet sokkal kevesebben elleneznének, nem csikarhatnák-e ki a törvényhozásoktól azt az intézkedést, hogy a nem tisztázott ügyekben a maximális büntetés az életfogytig tartó fegyház legyen? Vagy ők maguk se akarják, hogy a „jusztic-mord“ kirítható legyen a világból, mert hiszen ezzel elveszíténék a halálbüntetés ellen szóló leg-súlyosabb argumentumukat?!

Ujabb panaszok a kisvasut vágányai miatt.

Ujabb nap, ujabb panaszok a kisvasut ellen. E panaszokból következtetve a lakosság nem igen megelégedett a kisvasut dolgaival, vagy megfordítva ezekben a dolgokban a kisvasut igazgatósága nem igen van figyelemmel a közönségre, annak igényeire és érdekeire.

Szomorú dolog, hogy a tanácsnak nem áll, vagy eddig legalább nem állott módjában kellő eréllyel figyelmeztetni a kisvasutat arra, hogy nemcsak üzleti hasznára, hanem a nagyközönségre is figyelemmel kell lennie.

Legutóbb ismét egy konkrét panasz folytán az is kiderült, hogy a tanács sem vette mindig figyelembe a közönség kívánságait, vagy legalább is elfelejtkezett arról, hogy azoknak teljesüléséről gondoskodjék.

Az történt ugyanis, hogy 1905 ben Sesztina Lajos és több társa tiltakoztak az ellen, hogy a villamos vasut harmadik vágányt is rakjon le a Piac-utcán, mert a Piac-utcai lakosok jó előre látták azt, ami most

Női Chewreaux és Box gombos és füzös Czipők
4 forintért kaphatók a

Központi Cipő és Kalap Nagyáruház-ban
„Központi“ cimre tessék figyelni! **Piac-u. 41.**

be is következett, hogy a harmadik vágány lefektetésével a Piac-utcát a Kistemplom tájkát valóságos teherpályaudvarrá alakítja át.

Nos ez be is következett, a harmadik vágányon valóságos teherkoosi állomást tart a kisvasut a Piac-utcai lakások, háztulajdonosok és kereskedők bosszuságára és sérelmére.

Az akkor és azóta elhangzott tiltakozásokat a tanács figyelmen kívül hagyta s azoknak dacára olyan szerződést kötött a kisvasutal, amelynek alapján a harmadik sínpárt is le lehetett fektetni és amelynek alapján a kisvasut most teherpályaudvart rendezett be magának Debrecen legforgalmasabb, legelső utcáján.

Amikor tehát a tanács elfeledkezett a polgárság tiltakozásának érvényre emeléséről, akkor nagy hibát követett el.

Reméljük, hogy a polgárság napról-napra ismétlődő panaszának meglesz a haszna és a tanács akárhogyan is érvényt szerez a polgárság akaratának, amely minden üzleti érdeknél fontosabb és előbbvaló. A hibát reparálni kell, vagy a kisvasut beleegyezésével, vagy akarata ellenére is, mert az az állapot, amelyet a kisvasut a Piac-utcán a teherkoosiknak ott állatásával teremtett és főtart, tűrhetetlen.

Az ipartestület székháza

Kérelem
a város tanácsához

Ösmeretes az a mozgalom, amelynek élén az ipartestület elnöksége áll s amelynek célja egy oly iparosház fölépítése, amelyben az összes, az iparosságot, vagy ipartestületet érintő intézmények és hivatalok elhelyezést nyernének.

Az ipartestület előljárósága nagy szorgalommal igyekszik megvalósítani a szép tervet, amelynek értesülésünk szerint már az egyes részleteit is kidolgozták.

Legutóbb kérést adtak be Debrecen város tanácsához az iránt, hogy a város engedje át a Csapó-utca 33., 35. számú telkeit és miután az ipartestületnek pénze nincsen, azt is kérte az ipartestület, hogy a telkekre kölcsönt vehessen föl s kéri végül a telek használatának telekkönyvi biztosítását, míg a telek és az iparosház a mostani célokat szolgálja.

Az ipartestület a következő ajánlatokat terjesztette elő elfogadásra:

A telekre 320,000 korona építési kölcsönt hosszabb törlesztésre fölvenni engedélyez a város.

Az építkezést másfél millió téglá adományozással elősegíti s ezek közgyűlési és miniszteri jóváhagyása után a tiszti főügyész az ipartestülettel való szerződésre felhívja.

Addig, míg helyiségét a nevezett iparháza elfoglalhatja, a Simonffy-utca 1. sz. alatti városi bérházban birt helyiségeik bérletét változatlan főtartja.

A tanács most nem dönt e kérdésben, hanem az ügyet kiadja a jog- és pénzügyi bizottságnak.

A kiállítás megnyitása.

Nüvészek, írók Debrecenben.

Képzőművészeti kiállításunk, melynek rendezésén Bosznay István festőtanár vezetése mellett, kit a Képzőművészeti Társulat e végből kiküldö, lázas sietséggel, éjjel-nappal folyik, holnap, vasárnap déli 12 órakor nyílik meg a városháza nagy termében, remélhetőleg közönségünk legteljesebb érdeklődése mellett.

A megnyitási ünnepélyen gróf Zichy János vallás- és közoktatásügyi minisztert Molnár Viktor államtitkárnak kellett képviselnie, a ki azonban váratlanul súlyos beteg lett s így a miniszter a kormány képviseléről másként fog gondoskodni.

Képviseltek magokat még az Orsz. m. Képzőművészeti Társulat, a Képzőművészek Egyesülete és a fővárosi sajtó is.

Igy tehát a holnapi megnyitás komoly és jelentőségteljes ünnep lesz, méltó a nagyszabású kiállításához és városunkhoz.

A megnyitási ünnepély sorrendje a következő:

1. Hymnusz. Előadja a főiskolai énekkar.
2. Dr. Csikos Sándor, a Műpártoló Egyesület elnöke, üdvözlő az Orsz. m. Képzőművészeti Társulat és a Képzőművészek Egyesületének küldöttségét, a művészeket és írókat.

3. Jendrassik Jenő festőművész, a Társulat helyettes igazgatója, fölkéri a miniszter képviselőjét a kiállítás megnyitására.

4. A miniszter képviselője megnyitja a kiállítást.

Ezek után Bosznay István festőművész a közönségnek bemutatja a kiállítást, a melyet a sajtó képviselői részére már ma este 6 órakor megnyitna.

Itt emlíjük meg, hogy debreceni piktoraink épen olyan arányban vannak képviselve a kiállításon, mint a fővárosiak, sőt jól esett látnunk, hogy annak egyébként is gazdag anyagát nagyon előnyösen képviselik ki. Bakos jelegzetes csendéletei, Pálfi tengerképei és Hajdu borongós pasztelljei helyi művészetünknek díszere válnak.

A kiállítás megnyitási ünnepélyére a belépti-díj 1 korona. Helyesebben és gazdaságosabban cselekszik azonban a közönség, ha a megnyitásra 3 koronás idény-jegyet vált, mert ezzel a kiállítást egész 15 napi tartama alatt (esténként 5-7-ig zene) állandóan látogathatja. Vasárnap délutántól kezdve a belépti díj 60 fillér.

SZINHÁZ.

Heti műsor.

Szombaton Balga szűz színmű. Ujdonság. Vasárnap délután Peleskei nótárius énekes bohózat. Este Balga szűz színmű.

* **Cigányszerelem.** A Király színház műsorát beláthatlan hosszú időköz betölti Lehár szenzációs operettje a Cigányszerelem. A darab budapesti sikerét az összes külföldi sikerek felé emeli az a hatásos betét, melyet Lehár direkt Magyarország számára írt, melyet nálunk Szilassi Etelka fog előadni egy helybeli elsőrangú cigánybanda kísérete mellett. A színház egész apparátusa mozgósítva van, lázasan folynak az előkészületek Lehár világhírű operettjéből, melynek premierjét az igazgatóság már jövő hétre tűzte ki. **Testőr.** Zilahy igazgató megvette Molnár Ferenc a Vígsházban nagy sikerrel előadott vígjátékát a Testőrt. A kitűnő ujdonság lehetőleg még decemberben kerül színre. — Sári

biró. Vasárnap délután 3 órakor kerül színre Sári biró. Különös érdekességet kölcsönöz ez előadásnak Guthi Sarolta és Vajda Ilonka fellépte. Mindkét vendég szerződötési célból lép fel.

Végladás

van

GLÜCK EDE

cipőüzletében

a Kistemplommal szemben

a Barakban.

A brazilai lázadás.

Bombázzák Rio de Janeirót.

Páris, november 25. A Havas-ügynökség jelenti Rio de Janeiróból: A lázadás abban a pillanatban tört ki, amidőn a „Minas Geraes” sorhajó parancsnoka a „Duguay Trouin” francia hajóról, ahol dinern volt, visszatért hajójára. Amikor a fedélzetre lépett, őt két másik tisztet és több matrózt a lázadók megöltek. A többi tisztet halálosan megsebesítették. Ezzel egyidejűleg tört ki a lázadás a „Sao Paulo” és „Banía” sorhajókon. E hajók összes tisztjeit a partra tették ki és Joao Candido matróz vette át a parancsnoklást. A lázadók Da Fonseca elnökhöz táviratot intéztek, amelyben ismert feltételeiket állítják fel és azok nem teljesítése esetén a város és a többi hadihajók bombázásával fenyegetnek. A kormány nem adott választ. Röviddel ezután megkezdtek a bombázást, mely megszakításokkal egész éjszaka tartott. E hó 23-án reggel a „Minas Geraes”, „Sao Paulo”, „Banía” és „Floriano” elhagytak a kikötő belső részeit és lövöldöztek a várat, amely a tüzelést nem viszonzta. Ezután a hadihajók visszatértek a zárt kikötőbe és egész délelőtt lövöldöztek ágyuikkal.

Rio de Janeiro, november 25. A kamarában tovább folyik az amnesztia-törvény ügyében megindult vita. A törvény ellen erős ellenzék sorakozik. A hajóhad ismét elhagyni készül a kikötőt. A „Minas Geraes” egy még fel nem lázadt ágyunaszádot bombázott.

London, november 25. A brazilai szenátus kész a lázadóknak amnesztiát adni, ha előbb megadják magukat.

London, november 25. A brazilai elnöknek az volt a szándéka, hogy ellentáll a zendülő tengerészeknek, de leszavazták. A zendülők a kongresszus által megszavazandó biztosítékot követelnek.

A „Debreczen” szerkesztősége és kiadóhivatala Piac-utca 12. sz. a.

Nagy Karácsonyi Vásár! **Meglepő jutányos árak!**

20 cm. Costum kelme 65 kr. Egyszín gyapju kelme 79 kr.

Asztalos József

cégnél Kossuth-utca.

UJDONSÁGOK

— **Vasárnapi istentisztelet.** Holnap, vasárnap az ev. ref. templomokban az istentisztelet a következő sorrendben fogják megtartani: a Nagytemplomban prédikál: Szele György lelkész, ágendázik G. Szabó Gábor s. lelkész, a Kistemplomban Jánosi Zoltán lelkész, ágendázik Bethlendy Endre s. lelkész, a Kossuth-utcai templomban Könyves Tóth Kálmán lelkész, ágendázik Boér Károly s. lelkész, az Ispótyai templomban Uray Sándor lelkész, ágendázik Herpai Gábor s. lelkész, a városi szegényházban prédikál és urvacsorát oszt Hajdu Zsigmond püspöki titkár, a Csapó-kerti imaházban Kovács János vallásoktató-lelkész, a Homokkerti imaházban Bereczky József főiskolai szénior.

Az ágostai hitvallású evangélikus templomban az isteni tiszteletet e hó 20-án vasárnap délelőtt 10 órakor Materny Lajos főesperes-lelkész végzi. — Utána urvacsoraszítés.

— **A Kossuth-szobor bizottság ülése.** Megemlékeztünk arról, hogy tegnap értesítés érkezett a város polgármesteréhez, amely szerint a debreceni Kossuth-szobor egyheted nagyságú agyagmintája elkészült. Kovács József polgármester mára, szombat délelőtt tizenegy órára hívta össze a Kossuth-szobor bizottság tagjait, hogy megállapodjanak abban mikor és kik fognak fölutazni a fővárosba a mintát megtekinteni.

— **A villamos vasút építési engedélye.** A kereskedelemügyi miniszter ma érkezett leiratában kiadta a helyi villamos vasút hálózatának építésére és üzemére vonatkozó engedélykiratot. Együttal a munkálatokra vonatkozó ideiglenes építkezési engedélyt végleges jelleggel ruházta föl.

— **Takarékpénztári igazgató választás.** A hajduböszörményi Városi Takarékpénztár igazgatói állására a tegnapi napon tartott választáson Kálmán Lajost, a hajduböszörményi függetlenségi és 48-as párt elnökét választották meg.

— **Ünnepség a debreceni közkórházban.** A sebészeti osztálynak 1893. március havában történt megnyitása óta, tegnap végezték a debreceni közkórházban a tizezredik műtétet. Ez alkalommal Ujfalussy József dr. igazgató, Csikos Sándor dr. vezetésével a segédorvosok és ápolónők összegyűlekeztek az egyik teremben, ahol Kovács József polgármester, aki Körner Adolf tb. főjegyző kíséretében jelent meg az ünnepségen, meleg hangú szép beszédet mondott s elismerését fejezte ki a sebészeti osztály működése fölött. A beszéd után Ujfalussy dr. igazgató egyik 1893. óta szolgálatban álló ápolónőnek jutalmat adott át.

— **A városi telekvételei.** A város a köztemető céljaira megvette Weisz Bernát, Emert örökösök és Zádor Lajos és társai telkeit. Miután a vétel most jogerőse lett, a tanács megbizta Magoss György dr. főügyészt, hogy az eladókkal kösse meg a szerződéseket és pedig úgy, hogy a földek csak a jövő év március végén menjenek át a város tulajdonába s ugyanakkor lesz esedékké azok vételára is.

— **Jóváhagyott kegydíj.** A belügyminiszter ma értesítette a város tanácsát, hogy a közgyűlés ama határozatát, amellyel Mezei Andrásnének kegydíjat szavaztak meg, jóváhagyta.

— **Választmányi ülés az ipartestületben.** A bádigosok választmánya hétfőn, 28-án az ipartestület helyiségében választmányi ülést tart, melyen folyó ügyeket intéznek el.

— **Legújabb hír az államsegélyről.** Mint értesülünk a városok ez idej segélyének felosztására vonatkozó tervezet a pénzügyminiszteriumból visszakerült a belügyminiszteriumba, ahol most már az utalványozás iránt történi intézkedés. A segély tehát decemberben minden városhoz megérkezik, ami az összes városok tiszti kara körében érthei örömet kelt.

— **Egy debreceni ifju Berlinből.** Erdős Károly dr. Erdős József akadémiai dékán fia, az elmúlt iskolai évben seniora volt a főiskolának, egyben a homokkerti ref. hívek lelki gondozója. Az ifju lelképásztor szeretettel gondoskodott nyájáról, amelynek tanubizonyossága, hogy mikor ősi szokás szerint tanulmányának öregbítése végett külföldi egyetemre távozott, akkor sem feledkezett meg rólok.

E hó 22-ikéről kelteve Berlinből levelet küldött egyik homokkerti hívének. Erdekes a levélnek az a része, amely élénk világot vet egy leendő kálvinista lelkész puritán gondolkodására. Megjegyzendő, hogy mielőtt Erdős studiumát Berlinben megkezdte volna, előzőleg Vittenberget a reformáció keletkezésének főhelyét látogatta meg. Itt érte a reformáció évfordulójának napja október 31. Erre vonatkozva írja: „Gyönyörű és emlékekben gazdag nap volt az. Mindenütt Luther és a reformáció lelke ölelt körül. De ezt a lelket csak akkor találja meg az ember, ha keresi, ölelését csak akkor érzi, ha a történelem fátylájával jár. Ezt úgy értem, hogy a vártemplomnak csak kövei a régiak, belől már ujjonnan van festve és rakva van lutherános — mondhatnám — szenteknek, halandó embereknek szobraival. A városi templomban — ahol annak idején Luther hirdette a reformáció igazságait — ma nem ritkán Luthert predikálják mint október 31-én is. — Itt Berlinben is a fő protestáns templomban a Dóm-ban ott van a Zvingli, Luther, Melancthon és Kálvin szobra. Kíváncsi vagyok rá, hogy Kálvin hogy érzi magát, mikor Luther és — ha megelevenednék — korbáccsal verné le minden halandó szobrát a Dóm faláról. Ugy-e ezek után megértik, hogy puritán lelkem miért mereng még most is nem egyszer a homokkerti kicsiny hajlék felett és kis, meghitt gyülekezetének körében.“ K. Gy.

— **Nyomozás a vármegyeházán.** A vármegyeházán ma délután megjelent két szuronyos csendőr, egy rendőr kíséretében és engedélyt kértek, hogy egy hivatalnok ellen ott folytathassanak nyomozást. Az engedély kinyerése után az árvaszéki hivatalokba mentek, ahol Bárány Izsó árvaszéki irnok ellen kezdték meg a nyomozást s ott a helyszínén ki is hallgatták. Bírányt több rendbeli büncselekménnyel gyanúsítják s jelenleg bélyegcsohnikítás ügyében nyomoztak. A szokatlan eljárás a vármegyeházán nagy föltűnést keltett.

— **A városi világítási vállalat közhírré teszi,** hogy f. hó 27-én vasárnap a villamos hálózatnak a Piac és Péterfia-utcáktól és a Simonyi-uttól nyugatra eső részében az áramszolgáltatás a hálózaton a villamos vasút számára végzendő átalakítások miatt reggel 7 órától délután 3 óráig szünetelni fog. A bálózat többi részében az áramszolgáltatás — mint minden vasárnap — déli 10 órától délután 1 óráig szünetel.

— **A könyvkötő mesterek és borbélyok gyűlése.** A debreceni könyvkötő mesterek vasárnap délelőtt 10 órakor az ipartestület helyiségében gyűlést tartanak, melyen a munkásviszonyokkal foglalkoznak. — Hétfőn, november 28-án pedig a borbély mesterek gyűléseznek az ipartestület dísztermében. Ez alkalommal az ünnepi záróráról és a borbélyok országos kongresszussáról tanácskoznak.

— **Ujjfajta szivarok.** A dohányjövődék legközelebb hat ujjfajta szivari bocsát a különlegességi forgalomba. Az első háromfajta Havanna levelekből készül. Ezek az Ideales, amelynek száza 90 korona, a Victoria 60 korona és az Entreactos 45 korona, de mind a három minőség 25 darabonként is kapható. A másik három uj szivarfajta: Imperatores 65 korona, Aramatices 40 korona és Grachie, amelynek száza 30 korona. Mind a hat uj szivarfajta kiállítása és csomagolása tetszős lesz s örülhet neki, akinek módja van ilyen szivarok vásárlására.

— **Az ezerforintosok végnapjai.** Az osztrák-magyar bank 1882. szeptember elsején bocsátotta közre hatalmas bankjegyeinek egyik legkiválóbbját, az ezerforintosot. Ez a bankó a közbejött koronaszámítás folytán 1904. december utolsó napjától kezdve mint fizetési eszköz megszűnt s attól kezdve csak mint korona érték szerepel, amely kétezer koronára beváltható. Iyeten szereplése azonban már csak 1910. december 31-ik napjáig tart, mert azontul teljesen értéktelen lesz.

— **Dr. Vajda József debreceni ügyvéd** irodáját Piac-utca és Szent Anna utca sarok épületébe (gyógyszertár épület) helyezte át. — Bejárat Szent Anna (volt régi Teleki-u) 1. szám alatt.

— **Festőminták** (gyönyörű tájképek, csendélet, rózsák) kölcsön is kaphatók Horovitz Zsigmond papírüzletében, Piac-utca 12. sz. (Stencinger-ház.)

— **Helyreigazítás.** Tegnap számunkban egy esküdtzéki tárgyalási tudósításunkban irtuk, Hogy Holló Józsefné szándékos emberöléssel vádolt asszony egy évig ült vizsgálati fogságban. Ez tévedés, mert Hollóné ez évi szeptember havában követte el azon cselekményt, amely miatt gyanuba fogták és csak ez évi szeptember óta ült vizsgálati fogságban.

— **Halálozások.** A mai napon a következő haláleseteket jelentették be a debreceni m. kir. állami anyakönyvi hivatalnál: Nagy László ref. 2 hónapos, Erdei Mihály ref. 34 éves, Pataki Mihály gör. hath. 36 éves.

Hunnia képei szépek!
Hunnia képei olcsók!
Hunnia képei tartósak!
Hunnia levelezőlapjai szenzációszak olcsóságban és kivitelben.
Hunnia műterem a PIAC- és CSAPÓ-UTCA SARKÁN az utcai oldalon van.
Hunnia modern berendezésű és fényképezeti műterem.

— **Nőizenekar.** A megnagyobbított Remény-kávéházban november hó 26-ától naponta, jó hírű nőizenekar játszik. Tisztán kezelt bel- és külföldi borok kaphatók. Pontos kiszolgálásról gondoskodik Weisz Márkus, kávé.

A koronaörség ellopott pénze.

Levonják a tiszték fizetéséből.

Augusztus tizenkilencedikén felfordult Budán a koronaörségi laktanya. A koronaörség Wertheim-kasszáját itokzatos kezek kinyitották és elvittek belőle huszonötezer-negyszáznolcvanöt korona és hatvan fillér készpénzt. A kasszának három kulcsa volt. Volt egy A kulcs, egy B kulcs és egy C kulcs. Az A kulcsot Anders Emil őrnagy, a B kulcsot Halász Gyula koronaörségi osztályparancsnok, a C kulcsot pedig Vágó János főhadnagy őrizte.

Wacha Róbert modern tisztító és műfestő intézete **m e g n y i l t.**

Ügynököket

sorsjegyeknek

részletfizetésre való eladására

magas jutalék mellett alkalmazunk.

Dohánytőzsdék, hiskereskedők, hivatalnokok és egyéb alkalmazottaknak jövedelmező mellékfoglalkozást nyújt.

KÖZPONTI VÁLTÓÜZLET

Részvénytársaság

BUDAPEST., V. Szabadság-tér 3. sz.



Ez idén még nem létezett olcsó árak mellett

férfi, női, fiu és leány

czipők

óriási választékban.

Kizárólag saját gyártmány.

Beszerezhető

Fischer Menyhárt

czipő üzletében.

Piac-utca 3. sz. alatt.

Alapított 1882.



ÉRCZY KÁLMÁN

gépjavitó ipartelepe

Debreczen, Hatvan-utca 53.

Van szerencsém tudomásul adni, hogy Debreczen, Hatvan-utca 53. szám alatt szabadalmazott lópatkógyárammal egybekötve egy nagyobb szabású gépjavitó ipartelepét és gazdasági gépraktárt létesítettem, továbbá sikerült a Pálffy-féle nyers olaj motorgyár kizárólagos képviselőjét megnyernem.

Ipartelepem a legmodernebb gépekkel van felszerelve, úgy, hogy mindennemű gépek, cséplő garnitúrák szakszerű kijavítására malomberendezések átalakítására, kazán szerelések, javítások és befalazások szakszerű eszközölkészésre, tűzszekrények készítésére, mindenféle repedések és törések gyors hegészésére, mezei vasutak felépítésére vállalkozom. S midőn szolgálataimat felajánlom, ígérem, hogy jó munkát és pontos kiszolgálást nyújtok mérsékelt díjazásért. A nagyérdemű közönség szíves pártfogását kérve, vagyok kiváló tisztelettel

Érczy Kálmán.



Legszebb órák,

ékszerek legolcsóbban vásárolhatók

GASPARIK ÁDÁM

műorás és ékszerésznél Debreczen,

Hunyadi-utca 12. sz.

Ő csász. és Apost. kir. Felségének legfelső elhatározása folytán.

A polgári jótékony célokra szánt

XL-IK CSÁSZ. KIR. ÁLLAMSORSJÁTÉK.

Ez az Osztrák birodalomban egyedüli törvényesen engedélyezett sorsjáték 20,738 készpénz nyereményt tartalmaz, 620 000 korona összértékben.

A főnyeremény **200,000** korona.

A nyeremények kifizetéseért a csász. kir. lottójövedék kezkeskedik.

A húzás visszavonhatatlanul **1910. december 15-én** fog megtartatni.

Egy sorsjegyre **4** korona.

Sorsjegyek Wienben a csász. kir. államsorsjátékok osztályánál, III. ker., Vordere Zollamtsstrasse 7. sz. a., továbbá a lottógyűjtődékekben, dohánytőzsdékben, adó-, posta-, távirada- és vasuti hivataloknál, váltóüzletekben stb. kaphatók. Játéktervek sorsjegyvevők részére ingyen adatnak ki. A sorsjegyek portómentesen küldetnek szét.

A csász. kir. lottójövedéki igazgatóság (államsorsjátéki osztálya).



forduljon minden érdeklődő, ki sulyt fektet elsőrendű fajtiszta anyagra

Gyümölcsfacsemeték
sétányfák, diszcserjék, tülevelűek, kerítésnövények, hogyógyümölcsűek stb.

SZŐLŐOLTVÁNYOK

(elsőrendű áru) európai és amerikai sima és gyökerez vesszők, Októfió díszrügyek kívánatra ingyen.

FISCHER és Társai

faiskolák és szőlőoltványtelepek.

Telefon 31-49.

A legtöbb kiállításon legelső díjjal kitüntetett és első orvostanárok által ajánlott, kitűnő minőségű

Telefon 31-49.

Eszterházy Cognac

mindenütt kapható! Az

Eszterházy cognac a közönség kedvenc itala.

Eszterházy cognacgyár

központi irodája:

BUDAPEST, V., Csáky-utca 14. szám.

Alkalmi és karácsonyi ajándéktárgyak

gyári árban
szerezhetők be!

Füstös Dezsónél

Debreczen,
Piac-utca 12.

Kezdet és kész női kézimunkák. Himzés, montirozás és harisnyafejelés vállalat.

☼ ☼ ☼ ☼ ☼ ☼ ☼

Telefonszám 729.

SZENDRŐ
SÁNDOR
Zongora-
és Hangszerkészítő
Debreczen

Zongora, Gramofon és Hangszerárú
raktára

Batthyány-u. 22. sz.
alá helyeztetett át.

☼ ☼ ☼ ☼ ☼ ☼ ☼

Elejétől végig egyforma

éles és tiszta lenyomatot ad, az írógép betűit
be nem tömő, minőség tekintetében felülmul-
hatatlan magyar gyártmányu

Magyar-írógépszalag az összes rend-
szerű gépekhez.

Az állami és közigazgatási hivatalok részére
miniszteri rendelettel ajánlva.

Gyártja: **Herczeg és Geiger**
vegyészeti gyára, Budapest.

Kérjük minden jobb papírtízetben és írógép-
kellék-kereskedőknél.

Olcso árban lehet vásárolni!

ZAVATZKY LEO

Debreczen, ideiglenes Barack
a **Bikával szemben.**

Szövet, flanel, csipke, selyem-Blouzok,
gyermek-ruha, téli alsó tricót, keztyü,
harisnya, csipke, szalag.

Női és férfi fehérnemű
nagy választékban.

Művirág!

Kézitáska!

Női ruhaszövetek

az őszi és téli idényre, valamint fla-
nelek, barchetek, fekete és színes sely-
mek, bársonyok, gyönyörű ruhadíszek.

Francia P. D. jegyű fűzők, arozfátyol, divat-
szövetek, gyöngy- és bőr díszítések, meny-
aszonyi selymek, koszorúk és fátolok

legolcsóbb **szabott árban!**

Szabó Lajos Fiai

divat-, vászon- és szőnyeg raktára

DEBRECEN, Rózsa-utca 1. sz.

Alapították 1842. évben.

Apró hirdetések.

28 KRAJCÁRÉRT fejel férfi vagy női haris-
nyát BENYÁTS EMIL villanyerőre berende-
zett harisnyagyára. Debrecen, Tiszapalota.

CSINOS BUTOROZOTT SZOBA kiadó 1, eset-
leg 2 fiatalember részére Péterfia-u. 54. sz. a.

CZIMBALOMÓRÁKAT ad jutányos árért Lá-
posy Hegedüs Sarolta okleveles cimbalom-
tanító. Péterfia-u. 61. sz. a.

ELADÓ BIRTOK!

Biharvármegye egyik legforgalmasabb

nagyközségében, közvetlen a vasut

mellett fekvő 510 holdas

szép birtok eladó.

Ebből 110 hold első
oszt. fekete föld,
18 hold dohány-
engedéllyel, 36 hold
teljesen beültetett
termő homoki szőlő
és 363 hold termő
homok 20 hold do-
hány engedéllyel.

A községben szép
urilak, díszkerttel és
6 hold belsőséggel,
20 öles pincével.
Ugy a belsőségben,
mint a birtokrésze-
ken kifogástalan
épületekkel.
(Közvetítők kizárva.)

Értekezhetni alulirottal

Borettyóújfaluban

TARDY GYÖRGY.

Telefon: 691.



Eredeti Goodyer Welt,

a jelenkor elismert
legjobb minősége.

Turul Cipők

dacára az olcsó áraknak, a legjobb
anyagból készülnek. Elegáns fazon.

120 saját fióktelep Magyarország és a külföld legnagyobb városaiban

Képes arjegyzék portómentesen

A monarchia legnagyobb cipőgyára

Központi főraktár:

Debrecen, Piac-utca 48.

Telefon: 691.



Legnagyobb válasziék

minden fajta cipőárunkban
elismert kitűnő minőség.